



闖進坪林!



水氣茶香氤氳的坪林親水吊橋附近,一條蜿蜒的綠色小徑旁,藏著一間毫不起眼 的小平房,空氣中散發陣陣香味,屋內男主人正專心熔化著鍋中一大塊黃澄澄的蜂 蠟,爲待會兒製作蜂蠟布而準備,女主人則俐落地熨燙著天然棉布.....

放下專業 闖開未來

_______ 進一瞧,原來這是一間講究順應 人 四時節氣,踩著慢活步調,推廣 天然、手作、低塑的生活民具空間「綠 兔子工作室」,男主人陳仁全和妻子洪 閱慧,都喜愛在大自然裡登山、賞鳥, 也對傳統器具充滿興趣。曾任文字工作 者的洪閔慧,因過去採訪工作中,常接 觸這類器物的資料,進而衍生出蒐集和 販售的想法。在一次機緣下,兩人在宜 蘭「穀東俱樂部」的活動中,有了首次 的擺攤經驗,分享兩人愛用的竹筷子以 及自己以手工植物染做成的手帕及筷套 等物品。

從業餘擺攤到現在在坪林成立工作 室,兩人其實是想透由實體工作室,聚 集更多喜愛天然或手作用具、對友善耕

作食材有興趣的伙伴,共同關心我們的 環境。曾是電子新貴的陳仁全坦言,現 代生活脫離不了科技產物,會推廣天然 民具並非為了排斥塑膠類製品,二次世 界大戰後出現的塑膠並不是萬惡之物, 只因人類過度依賴加上使用不當,才造 成環境傷害。















遠離科技 低塑人生

「使用東西要小心謹慎,過度消耗就可能造成問題,像一次性塑膠產品就不是很環保的選擇。」陳仁全補充:「工作室強調的並非完全手工,而是以推廣自然民具為主軸,發展路線有二:一是低塑生活,意即盡量採用天然材質,減少塑膠用量:再者是節氣生活,例如某時節需求的特殊民具,就會隨節氣賣應時的用具,例如冬日的水龜保暖壺。」

依照這兩個發展路線,綠兔子工作室 在全臺各處尋找符合條件的天然民具, 提供物件給消費者,就像是個實用的選 物平臺。由於洪閔慧的英文名字Miffy (米飛兔),恰巧在兔年成立工作室, 加上目標是推廣綠色環保概念,結合三 者的意義,綠兔子工作室於焉誕生。



珍惜天然古早味老人投藝恆傳承

工作室裡有著許多以天然素材做成的古早味民生 用具,女主人洪閱慧說這些藺草鞋、鵝毛耳掏、布 編杯墊和各式竹、藤籃,多半是已經高龄八、九十 歲的老人家做的。很有長輩緣的洪閱慧回憶,因小時 候是讓阿嬤照顧,記憶裡除了自家長輩,也跟附近的阿 公、阿嬤有很多互動,她跟老年人特別聊得來。



編織手心裡的愛

尋找這些器具的過程中,接觸 了許多擁有美好傳統技藝的年 長者,也看到這些珍貴手藝普遍沒有下 一代接受傳承。由於手作的東西費工、 利潤低,現在很少年輕人要做了,夫妻 倆都認為現在高齡化社會來臨,推廣老 人家手作的東西,可以讓他們持續有收 入,也讓長者們覺得自己還有生產力。

顧草鞋兼具實用與懷舊,夏天輕便透 氣,冬天加雙襪子更能保暖。傳統民具 是慢工細活又獨特的手工藝,兩人當初 對傳統民具是因興趣而了解,從了解而 推廣。現在他們不只是賣商品,同時也

在傳達回歸自然的生活樂趣,讓年輕一 代有機會認識古早器物。洪閔慧認為, 人的手就是要做事,才能讓身心靈達到 平衡,不能讓手停下來無所事事。工作 室所推廣的產品不是裝飾品,而以實用 性為主,都是夫妻倆實際使用過,也曾 依照消費者的需求客製化、研發試做與 改良。

濃濃人情忘年交

近幾年來,看到這些傳統技藝面臨消 失與斷層,還有年長者不敵歲月的快速 老化,讓這對年輕夫妻心生不忍。陳仁 全說,九十四歲的藺草鞋阿嬤這幾年快 速老化,五年前去看她時還能說能笑,









急需借錢的詐騙訊息,藺草鞋阿嬤的女兒誤以為真,立刻致電關懷願提供援助。遇到颱風時節,彼此都會打電話關心,年節時也會互寄禮物聊表心意,買賣雙方像朋友的成分多過於做生意,彼此交易金額其實不多,但得到的 餽贈和情感不能相比。

子洪閔慧因臉書帳號被盜,傳出

現在則飽受失智之苦,令人感到欣慰的 是,阿嬤雖然失智,但從少女時代就習 得的編鞋手藝仍未忘失。聽說阿嬤在編 草鞋時最能清醒專注,兩手靈活地來來 回回編織,記憶似乎未曾遠離。一雙藺 草鞋流露出的不只是阿嬤的青春時光, 還有後輩年輕人珍惜傳統手工技藝和愛 護長者的那片貼心。

在陳仁全和洪閔慧眼中,這些傳統器物除了天然實用外,更有著濃濃的人情味。因買賣與阿公阿嬤級的長輩結緣,珍惜傳統手藝的心,讓這些長者對待他們就像自己的孫子一般。住臺南的耳掏阿公寄貨時還會附上自家收成的米分享,並在月曆紙背寫上祝福話語;前陣

除了老少互相疼惜的溫情,洪閔慧從長者身上也體驗到舊時濃厚人情味且重視道義的商業情誼。由於這些民具漸漸受到注意,帶動了市場需求,出現了其他想批貨的買家,她說,這些長輩級的供應商們還會特地打電話來確認綠兔子的生計,他們並非只求自方生意興隆,這種老派又溫馨的買賣往來,都讓陳仁全和洪閔慧倍感窩心溫暖。見到這些天然好物受到衆人的喜愛和使用,有更多人願意推廣,夫妻倆也樂見其成。

順應節氣低耗能不邀消費重情福

現代人爲了方便或怕麻煩,大量使用塑膠製品,眼下看似便宜便利,其實已經一點一滴在出賣自己和後代的健康與幸福。綠兔子想分享的是一種生活態度,一種減用塑膠的生活態度,讓塑膠用品帶來的環境荷爾蒙與慢性毒害,可以慢慢減量,讓使用過的物品回到自然界時,不會變成很難分解的垃圾。





跟著節氣的自在生活

戶 阿嬤生活的點點滴滴深深烙印在 洪閱慧的兒時記憶,充滿古早 味的水龜保暖壺就是一例。她說小時候 的冬天都會用水龜裝熱水幫阿嬤暖被, 隨著科技發達,許多符合節氣時令的生 活態度與用品逐漸消失,也忽略了宇宙 天地自然之間其實是有其韻律與節奏變 化。透過推廣老祖先的智慧,分享符合 節氣時令的生活態度,推出適合當季當 令的節氣商品,希望大家享受「跟著節 氣過生活」的單純與美好。

友善環境的自然民具

「民具」是指日常生活常用的民生 器物。其實生活中的大小用具,只要適

53





當地運用自然界的素材,並非只有塑膠 才做得出來,友善環境的器具可稱之為 自然民具。傳統的自然民具有許多特質 值得現代人重新省思,例如用料天然而 環保、外表樸質有美感、功能耐用且節 能、用完丢掉不汙染。

以植物編織器具的工藝存在於人類 生活已有幾百年之久,這些輕巧玲瓏的 植物編織品,除了實用也結合技藝與美 感。陳仁全夫婦從傳統民具中得到了啓 發,推廣並堅持減少塑膠的用量,他們 喜愛以天然纖維,像竹子、黃藤、藺草 編織或製作各式各樣日常用品。洪閔慧 消費。她相信用心生產的東西會有一種

也認為越接近原料目生產鏈越短的產 品,對環境和人類造成的負擔最少也最 天然,她以竹吸管為例,玻璃或不鏽鋼 吸管雖然環保,但製造過程太耗能,丢 棄後還有回收問題; 反之竹子本來就天 然,丢棄後可自行分解,不會變成垃圾 也沒回收問題,因為增加一個回收步驟 就需要消耗更多能量。鼓勵人人將生活 用具回歸天然簡單,是夫妻倆的心願。

想要?還是需要?

喜愛推廣民具的洪閔慧,不鼓勵過度



能量傳遞給消費者,消費者不但能感覺 到生產者的用心,也會看到生產物品的 美,所以不追求大量生產。生產的行為 應該是一種生活的必需與樂趣的參與過 程,不該只求成本與效率,夫妻倆都相 信凡事量力而為,適可而止,來日才會 長久。

在擺攤時,他們常會問客人,是「想 要還是需要」?如果只是想要就不建議 購買。某次有幾位客人看上樸素小巧的 竹刷,詢問其用涂,原來是用來刷洗蔬 果外皮,洪閔慧並未馬上售出,卻建議 客人如果家中已有汰換的牙刷即可替代 使用,不需添購新竹刷。她希望大家都 是好好買、好好用,善用每個來到手上 的器具,不浪費物命,珍惜資源、愛護 環境就從正確的消費模式開始。

愛物惜福 物命長久

洪閔慧也坦言,當初選擇擺攤是想透 過面對面與顧客實際互動,推廣與分享 正確的消費觀和友善環境的生活態度, 也可傳遞各項產品的正確使用方式。她 堅信只要正確使用這些自然民具,每樣 都能使用良久。像是竹砧板要平放,側 放反而會發霉,因為竹砧板的正反面都 有竹皮保護不會發霉,側邊是切口面充 滿纖維孔會吸水則易發霉。洪閔慧小時 候常看母親將鍋碗瓢盆擺放爐灶周圍, 利用餘溫烘乾,現今則可利用瓦斯爐或 烤箱餘溫如法炮製,這些日常器具只 要乾透就不易發霉。她說會使用、會保 養非常重要,天然的竹子、黃藤和藺草 有不同的特性,藤和草的編織物不易發 霉、耐用有韌性,用上一、二十年沒問 題,竹子雖耐用但缺點是纖維孔大,易 乾也易吸水,使用上要特別注意防潮、 防霉。







舒壓手作療癒心 慢活好日知足行



選擇從都會搬至山野,是希望有更多時間慢慢嘗試手作器具,不論是手編竹藤、 手刻木器、手染棉布、手作蜂蠟布,兩人相信「專注手作是能療癒心靈的靜定力 量」,手作不只能夠舒壓放鬆、療癒身心,還可以延續舊時技藝。

顧客變朋友 一路相挺

道合的好友。今年決定將工作室遷移山 區, 地板、樓梯、窗戶都是友情完工, 靠得都是從消費者變成義工的兔子窩朋 友力挺,也看出陳仁全和洪閔慧的好人 緣。

洪閔慧曾為古早手藝的斷層與失傳感



到無能為力,但自從「半農半 χ 」的理念 出現後,她開始鼓勵年輕人,就算不投 入農業,也可以透過「半手工藝半 χ 」, 讓手不斷地工作。若有人想要學習傳統 編織技藝,陳仁全也很願意將此技藝傳 承下去。他坦言移居山間也是想嘗試 「放心用自然民具,知足過節氣生活」 的工作室模式,能否養活一個家,若能 維持生計並走出一條路,也可以讓其他 有心的年輕人追隨此道,過上簡單知足





的人生。

永遠不用退休的好事

未來綠兔子工作室將開設一日的手作 體驗課程,全程自己動手製作與窯烤披 薩、番薯,體驗單純樸實、慢活小日子 的滋味。遠處溪水潺潺、落葉翩翩,窗

星辰、耳聽蟲鳴鳥叫,山間的綠兔子工 作室讓陳仁全和洪閔慧汳鄉直實體驗順 應節氣的慢活時光,他們想用自己小小 的力量,做喜歡的事,一件可以做到很 老很老也不用退休的好事。





63

福智之友 第130期 福智之友 第130期